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Célébrer la Parole de Dieu: 
Berechit: au commencement était la Parole
La Bible est lue tous les chabbats et tous les dimanches. Dans le judaïsme et le christianisme, il existe différentes interprétations des textes. Elles nous étonnent, se contredisent parfois et produisent une grande diversité de sens. C’est vraiment un trésor commun!


Une voix chrétienne

version abrégée:

La Bible, une bibliothèque de textes variés qui, par la puissance de l’Esprit Saint, peut devenir Parole de vie pour nos vies. Méditée, prêchée et transmise, elle ouvre le champ des possibles de nos existences sous le regard de Dieu. Prières, récits mythologiques, paraboles, proverbes, chants, narrations, chroniques historiques: la Bible contient ainsi « la parole de Dieu en paroles humaines ».

L'Église a repris le canon juif vétérotestamentaire auquel elle a ajouté 27 livres qui composent le Nouveau Testament. Certains préfèrent parler de Premier et de Second Testament pour ne pas donner l'impression de dévaloriser ce qui est traditionnellement appelé l'Ancien Testament.

Dans l'interprétation du texte biblique, les approches scientifiques, liturgiques, pastorales et individuelles se complètent. La Bible nous inspire, car « ...en elle, les rires humains résonnent et les larmes coulent, tout comme s'élèvent les prières des malheureux et les réjouissances de ceux qui s'aiment » (K. Brockmöller). Elle est lue par les croyants dans leur temps de méditation et de prière personnelles. Elle est également lue, publiquement, pendant les offices religieux. Certaines Églises adoptent un plan de lecture trisannuel qui couvrent les textes majeurs des deux parties de la Bible, d'autres choisissent librement les textes lus et médités lors des célébrations.




