Février
On boit à la vie: 
Pourim & Carnaval
Pourim rappelle qu’Esther a sauvé le peuple juif de l’extermination. On se déguise et on inverse les rôles et les sexes. Pendant le carnaval autour du Mardi Gras, les règles sont suspendues. On boit à la vie et on danse!


Une voix chrétienne

version abrégée:

Des chars magnifiques, fleuris à Nice, des jeunes femmes peu vêtues dansant la samba à Rio, des masques distingués à Venise, voilà les images qui nous viennent à l'esprit lorsque nous entendons le mot « carnaval ». Le fait que le carnaval désigne à l'origine les jours précédant le début de la période de Carême précédant Pâques dans la chrétienté est probablement de moins en moins connu aujourd'hui.

Traditionnellement, les chrétiens s'abstenaient de manger de la viande pendant les quarante jours précédant Pâques et restreignaient également leur vie d'autres manières. Au carnaval, ils disaient « adieu à la viande » (carne vale). Mais là aussi, il était permis de mettre le monde sens dessus dessous. On se moque des souverains, on danse, on mange gras.

Le carnaval représente une sorte de seuil ou de transition entre la vie quotidienne et le temps de préparation de la célébration de la résurrection du Christ. Mais les « grands jours » recèlent aussi un moment d'utopie : la vie, avec ses limites et ses injustices souvent dures, n'est pas tout...
