Mars
Libérés de l’esclavage et de la mort: 
Pessah & Pâques 
Pendant les fêtes de Pessah, les juifs célèbrent le passage de l’esclavage en Égypte à la liberté; Pâques, les chrétiens célèbrent le passage de la mort à la vie. Dieu libère et rachète. Encore aujourd’hui. Alléluia


Une voix chrétienne

version abrégée:

La fête chrétienne de Pâques est intimement liée à Pessah pour traduire le sens que les chrétiens attribuent à la mort et à la résurrection de Jésus.

Selon les Évangiles, Jésus s'est rendu à Jérusalem pour célébrer Pessah. Marc, Matthieu et Luc décrivent un repas de Pessah que Jésus prend avec ses disciples, interprétant le pain comme son corps qui sera rompu et le vin qu'il partage comme le signe de l'alliance. Lorsqu'ils célèbrent la Cène ou le Dernier repas, les chrétiens font mémoire de ce repas de Jésus avec ses disciples.

La mort et la résurrection de Jésus sont compris comme une profonde libération spirituelle de l’emprise non seulement de la mort physique, mais de toutes nos morts spirituelles desquelles nous sommes appelés à nous libérer avec l’aide de Dieu. Il nous laisse ainsi avoir part à son éternité déjà ici et maintenant et nous offre une existence tournée vers lui et vers les autres : une vie pleine de sens.

Avec Noël, Pâques est une des deux fêtes majeures du christianisme. Elle est précédée d'une semaine au cours de laquelle sont rappelés les derniers événements de la vie de Jésus et qui est pour cette raison appelée « Semaine Sainte ». Elle se termine avec une longue veillée pascale pendant laquelle, traditionnellement, les catéchumènes étaient baptisés.
