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La joie de grandir:
Bar/Bat Mitzvah & Confirmation
Qu’il s’agisse de prendre ses responsabilités pour la Bar/Bat Mitzvah ou de faire un choix personnel en assumant son baptême, c’est dans les deux cas l’occasion de célébrer l’entrée en tant qu’adulte dans la communauté.


Une voix chrétienne

version abrégée:

Le judaïsme et le christianisme connaissent tous deux des rituels de passage à l'âge adulte et des actes symboliques qui expriment la maturité civile et religieuse. Pour les chrétiens, c'est aussi l'invitation au témoignage chrétien dans le monde d'aujourd'hui et à la participation à la communauté. Dans l'Église catholique la confirmation est passage à la maturité. L'évêque confère et célèbre le don de l'Esprit par la prière et l'onction ou l'imposition des mains. Les confirmands reçoivent l'Esprit de Dieu. Ils retournent la salutation de paix et sont prêts à se mettre au service des autres avec leurs charismes. Les marraines et les parrains les soutiennent dans cette démarche, qu'ils signalent en posant leur main sur l'épaule du jeune.

Dans l'Église protestante, les jeunes confirment leur acceptation dans la communauté chrétienne, qui a eu lieu auparavant avec le baptême, généralement dans l'enfance. Pendant la préparation à la confirmation, les jeunes apprennent les bases de la foi chrétienne, pratiquent la spiritualité chrétienne et s'impliquent dans le contexte de la paroisse. Après la célébration de la confirmation, ils sont invités à poursuivre leur chemin de foi dans la communauté d'autres chrétiens et à contribuer à la paroisse avec leurs dons et leurs capacités. Dans les Églises, en particulier évangéliques qui ne reconnaissent pas le baptême des enfants, baptême et confirmation forment un seul et même rite.

