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Les dons de Dieu:
La Torah et l’Esprit Saint, Chavouot & Pentecôte
La fête de Chavouot célèbre le don de la Torah. La Pentecôte qui s’en inspire directement célèbre le don de l’Esprit. Dans ces deux fêtes, les commandements de l’Esprit sont le don de Dieu.


Une voix chrétienne

version abrégée:

La Pentecôte est une fête importante qui est célébrée le 50ème jour après Pâques. Elle commémore la descente de l'Esprit de Dieu sur les disciples de Jésus alors qu'ils étaient à Jérusalem pour célébrer Chavouot, comme le décrivent les Actes des Apôtres (Actes 2.1-31): « Ils furent tous remplis de l'Esprit Saint et se mirent à parler en d'autres langues, selon l'inspiration de l'Esprit. » (Actes 2.1). Les gens entendent et comprennent ce qui est dit dans leur propre langue maternelle. Pierre interprète cet événement en citant Joël 3.1: « Après cela, je répandrai mon esprit sur toute chair, et vos fils et vos filles prophétiseront, vos vieillards auront des songes, et vos jeunes gens auront des visions ».

Le Saint-Esprit est considéré comme la puissance divine du changement. Dans la tradition chrétienne, il fait partie de la Trinité : le Père, le Fils et le Saint-Esprit. Lorsque l'Esprit Saint agit dans les personnes, « nous rencontrons ainsi le Dieu vivant lui-même, qui se rapproche de nous plus que nous ne le pensons », affirme un catéchisme luthérien.


