Juin
Entrer dans l’alliance: 
Circoncision & Baptême
Circoncision et baptême sont signes de l’alliance de Dieu. Elle unit les générations. Dans le judaïsme, le nom est donné aux garçons lors de la circoncision le 8ème jour. Les filles sont nommées au cours d’une cérémonie. Le baptême scelle l’admission dans la communauté chrétienne avec Jésus-Christ et l’Église. Nous sommes tous enfants de Dieu.


Une voix chrétienne

version abrégée:

Le baptême marque le point de départ de la vie chrétienne. Il établit le christianisme et est compris comme participation à la vie de Jésus-Christ. Les chrétiens ont réinterprété le rite baptismal de Jean le Baptiste, et, à l'instar du baptême de Jésus, en ont fait le sacrement au cours duquel est annoncée la filiation divine du baptisé : « Tu es mon enfant bien-aimé ».

L'apôtre Paul écrit que, dans le baptême, une personne meurt avec le Christ, mais ressuscite aussi avec lui et acquiert une vie nouvelle (Romains 6.1-11). Par conséquent, le baptême comprend un engagement envers le mode de vie de Jésus et envers Dieu. Le Christ conduit à la communion avec Dieu et donc aussi à une alliance avec Dieu. En même temps, la communion avec Dieu se reflète dans la communauté des baptisés, l'Église.

Le baptême était, dès son origine, destiné principalement aux personnes adultes qui ont décidé de suivre Jésus parce qu'elles ont été touchées par la Bonne Nouvelle de l'Évangile. Pour les Églises qui baptisent les enfants, ces derniers doivent recevoir une éducation chrétienne qui leur permette de comprendre le sens de ce rite. Lors de la confirmation, le jeune adulte dit son accord avec l'engagement pris par ses parents au moment du baptême. Dans les Églises protestantes évangéliques, seul le baptême des adultes est considéré comme valide.

Le baptême n'est pas seulement le début de la vie d'un chrétien. Il façonne chaque chrétien jusqu'à la fin de sa vie. Une fois baptisé, il l'est pour toujours. Le baptême ne peut pas être défait, et il n'a pas besoin d'être répété.


