Juillet
Se souvenir:
Zahor/souvenir & Rafle du Vel d’Hiv
La rafle du Vélodrome d’Hiver a eu lieu entre les 16 et 17 juillet 1942. Plus de 13000 personnes, dont près d’un tiers d’enfants, sont arrêtées et envoyées par les trains de la mort vers le camp d’extermination d’Auschwitz. Ces horreurs de l’occupant ont été soutenues par l’État français. Puisse la mémoire de ces crimes nous conduire à construire un avenir sans antisémitisme !


Une voix chrétienne

version abrégée:

Le souvenir est important en christianisme. Il prend la forme d'une conversion lorsqu'il s'agit de se remémorer une histoire qui regorge de mépris et de violence envers les juifs. Réfléchir à cette agressivité et agir pour en empêcher sa résurgence, nous conduit à une approche humble et respectueuse de la pensée juive et des communautés qui la portent et à s'interroger sur les causes des discriminations et des persécutions qui ont si souvent ponctué ces relations. Cette dimension est particulièrement évidente lors des commémorations comme celle de la Rafle du Vel d'Hiv. Elle doit pousser les chrétiens à se repentir et à demander pardon. Se souvenir, c'est ainsi lutter contre ses propres traditions judéophobes qui ont encore des effets pervers aujourd'hui.

Une mémoire qui conduit au pardon et à la réconciliation a pour effet de guérir le passé. Ni impunité ni oubli, cette « juste mémoire » renoue des liens avec ceux qui ont été offensés et lésés. Le souvenir est ainsi lié à la question de la justice. Il doit être reçu comme une grâce qui passe par ce long et douloureux travail de deuil et de repentance et qui ouvre à un avenir apaisé.

