Août
Relier passé et present:
Tikun & Réparation
Dans la tradition juive, le 9 Av est une journée de deuil, celle qui inaugure, avec la destruction du Temple de Jérusalem, deux millénaires d’exil, de persécutions et de massacres. L’Église se repent aujourd’hui et affirme sa fraternité, son respect et sa solidarité par rapport au peuple juif. Prendre soin les uns des autres ! Dieu est là, il nous cherche…où sommes-nous ?


Une voix chrétienne

version abrégée:

Depuis le haut Moyen Âge, les chrétiens lisent un passage de l'Évangile selon Luc dans le contexte du jour commémoratif juif de Tisha B'av, au cours duquel Jésus pleure sur Jérusalem et annonce la destruction de la ville (Luc 19.41-48). Au cours de la Réforme, ce jour a pris de l'importance en tant que « Journée commémorative de la destruction de Jérusalem ». Bien trop souvent, Luc 19 a été compris dans ce contexte comme une référence au supposé « rejet » du peuple juif parce qu'il n'avait pas reconnu Jésus comme le Messie. Cependant, quelques groupes ont également célébré des services de lamentation et ont porté leur propre détresse devant Dieu à la lumière de la « destruction de Jérusalem ». Grâce au dialogue judéo-chrétien, la perception chrétienne du judaïsme a été redéfinie (et donc Luc 19 a également été compris d'une manière nouvelle).

Dans les églises protestantes luthériennes, cela se produit souvent le 10ème dimanche après la Trinité ou comme les églises catholiques, on célèbre le jour du judaïsme. Aujourd'hui, les chrétiens célèbrent l'élection durable des juifs et la découverte de ce qui unit les juifs et les chrétiens. (L'Évangile selon Marc 12.28-34 en parle).

Ces journées offrent l'occasion d'un souvenir qui pointe vers un avenir commun et s'oppose résolument à l'hostilité ancienne et nouvelle envers les Juifs.

