Septembre
Recevoir le pardon de Dieu :
Techuvah et Repentance
Se repentir de ses fautes et demander pardon à Dieu et aux autres est central pour les juifs et les chrétiens afin de rendre possible une réconciliation. Après dix jours de retour sur soi, les juifs fêtent Yom Kippour, le jour du Grand Pardon. Les chrétiens sont invités à la même démarche le dimanche et à l’occasion de liturgies particulières.


Une voix chrétienne

version abrégée:

Au cœur de la compréhension chrétienne de la réconciliation se trouve la relation de l'homme avec Dieu, avec les autres et avec la création, et la constatation que ces relations ont été abîmées et qu'elles ont besoin de guérison.

Pour parvenir à cette réconciliation, chacun doit reconnaître honnêtement cette fêlure, les erreurs qu'il a faites causant dommages et souffrance, et s'engager sur un nouveau chemin. Pour les chrétiens, la réconciliation s'enracine dans l'exemple de Jésus qui, à la Croix, a prié pour ses bourreaux. En 2 Corinthiens 5.19, l'apôtre Paul dit que Dieu accomplit son œuvre de réconciliation par son fils Jésus qui appelle les croyants à suivre son exemple et à poursuivre son œuvre dans le monde.

Dans l'Église catholique, la repentance se fait lors du Sacrement de pénitence et de réconciliation, appelé généralement Confession. Elle est suivie par l'absolution donnée par le prêtre. Les catholiques ont également des célébrations de pardon. En protestantisme, il n'existe pas de rite équivalent, mais un temps de repentance est réservé dans la liturgie dominicale protestante. Les protestants mettent l'accent non sur l'exhaustivité ou le détail de la confession mais sur la grâce de Dieu.
