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Les dons de la nature :
Souccot & la fête des récoltes
Dans la tradition juive, la fête de Souccot célèbre la générosité de Dieu qui prend soin de son peuple. On construit des cabanes pour se souvenir qu’il a été présent quand le peuple errait dans le désert. Dans la tradition chrétienne, la fête des récoltes marque aussi la reconnaissance pour la nature et les récoltes et appelle à la responsabilité de chacun dans la préservation de la Création. La Terre nous est confiée à tous : soyons reconnaissants !


Une voix chrétienne

version abrégée:

Pour la fête des récoltes, les églises et les autels sont décorés de toutes sortes de fruits des champs. L'abondante création de Dieu devient visible et tangible. Lors de cette fête, l'accent est mis sur l'action de grâce pour les dons de la nature. Derrière cela se cache l'expérience que l'homme ne se doit pas à lui-même. La tradition chrétienne -comme la tradition juive- voit en Dieu le Créateur du monde, qui lui donne vie et nourriture. En même temps, la fête nous rappelle que les dons de la création doivent être partagés équitablement.

Dans la célébration liturgique de l'action de grâce, les cadeaux de la récolte qui ornent l'autel sont bénis, des remerciements sont formulés pour la récolte et des prières sont formulées pour la solidarité avec les personnes dans le besoin. Ensuite, les cadeaux qui ornent l'autel sont souvent donnés aux personnes dans le besoin.

Outre les services religieux, la fête de la moisson ou des récoltes est caractérisée par des coutumes très riches et diverses selon les régions. Il y a des défilés, des cortèges et des danses de la moisson, ainsi que des fêtes de ville ou de village où manger et boire ensemble jouent un rôle important.
