Janvier
Célébrer la Parole de Dieu: 
Berechit: au commencement était la Parole
La Bible est lue tous les chabbats et tous les dimanches. Dans le judaïsme et le christianisme, il existe différentes interprétations des textes. Elles nous étonnent, se contredisent parfois et produisent une grande diversité de sens. C’est vraiment un trésor commun!


Une voix juive

version abrégée:
Dans le judaïsme, la Torah est le texte fondateur de la révélation de Dieu. Les cinq livres de Moïse sont divisés en 54 sections, de sorte que chaque semaine, trois à cinq chapitres sont lus (une double section lors de certains chabbats). Ces parties hebdomadaires tirent leur titre d'un mot distinctif du verset d'ouverture de cette lecture, qui donne également son nom à ce chabbat particulier. De cette façon, pendant une année, la Torah entière est lue, sans qu'aucun verset, mot ou lettre ne soit exclus de la lecture -même si certaines histoires peuvent sembler embarrassantes ou dénuées de sens aujourd'hui. Cela oblige à traiter même les textes difficiles.
Chaque année, à l'automne, les Juifs célèbrent la fête de la Torah, Simhat Torah. C'est le moment où le cycle annuel de lecture de la Torah se termine et recommence immédiatement. Cet office est célébré dans la synagogue avec beaucoup de joie : tous les rouleaux de la Torah sont sortis de l'Arche de la Torah (aron hakodesh) et portés à travers la synagogue en sept processions. On lit le dernier passage du Deutéronome 33-34, puis la lecture reprend immédiatement avec le premier chapitre de la Genèse : « au commencement, Dieu créa les cieux et la terre ».


