Février
On boit à la vie: 
Pourim & Carnaval
Pourim rappelle qu’Esther a sauvé le peuple juif de l’extermination. On se déguise et on inverse les rôles et les sexes. Pendant le carnaval autour du Mardi Gras, les règles sont suspendues. On boit à la vie et on danse!


Une voix juive

version abrégée:

Des clowns de toutes tailles, des chevaliers, des princesses, des monstres, des sorcières, des zèbres, des lapins et d'autres personnages habillés avec imagination se sont rassemblés dans la synagogue, faisant du bruit à l'aide de hochets, tapant du pied, sifflant et criant « bouh ». Et tout cela pendant la lecture d'un livre biblique. Pourim est la fête préférée des enfants juifs, car ils peuvent se déguiser à leur guise et n'ont pas besoin de rester assis, car le bruit fait même partie de la liturgie. Chaque fois que le malfaiteur Haman est mentionné, un énorme bruit éclate pour effacer son nom.

Écouter l'histoire d'Esther est le commandement le plus important de la fête. En outre, il est de coutume de s'offrir des friandises et des aliments faits maison. Les pâtisseries typiques de Pourim sont les « sacs de Haman » ou les « oreilles de Haman », des biscuits triangulaires remplis de graines de pavot, de dattes ou de confiture. Les personnes dans le besoin reçoivent de la nourriture ou de l'argent afin qu'elles puissent elles aussi s'offrir des repas de fête. Et pourquoi l'appelle-t-on le rouleau d'Esther ? Parce que le texte du Livre d'Esther est récité à partir d'un rouleau (« megillah ») écrit à la main sur du parchemin, comme un rouleau de la Torah.
