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La joie de grandir:
Bar/Bat Mitzvah & Confirmation
Qu’il s’agisse de prendre ses responsabilités pour la Bar/Bat Mitzvah ou de faire un choix personnel en assumant son baptême, c’est dans les deux cas l’occasion de célébrer l’entrée en tant qu’adulte dans la communauté.


Une voix juive

version abrégée:

Dans le judaïsme, traditionnellement, les filles sont considérées comme religieusement matures à l'âge de 12 ans et les garçons à l'âge de 13 ans, c'est-à-dire capables d'assumer la responsabilité de leur propre vie religieuse et d'accomplir les commandements devant Dieu et la communauté. À partir de ce moment, ils sont considérés comme des "Bar Mitzvah" ou "Bat Mitzvah", "fils/fille d'obligation" (ou, en termes neutres, "membre de la communauté d'alliance") et sont responsables de l'observation des commandements et font partie du minyan, le quorum de dix personnes requis pour certaines prières et rituels publics. Comme c'est le cas pour la maturité civile, la maturité religieuse commence automatiquement en atteignant un certain âge, aucun rituel n'est indispensable. Depuis le Moyen Âge, les garçons célèbrent le début de cette nouvelle phase de la vie par une cérémonie qui comprend la récitation de la Torah à l'office, un discours et le port du tefillin (bracelet de prière). Pour les filles, les différentes formes de célébration de la Bat Mitzvah ne sont apparues qu'au cours du XXème siècle.

Pour les enfants, les préparatifs de la Bar/Bat Mitzvah durent d’un à trois ans, selon les connaissances préalables et la pratique de la communauté. Au cours de l'office, ils revêtent leur talith pour la première fois et récitent tout ou partie de la portion hebdomadaire de la Torah, généralement dans le style traditionnel de récitation musicale. En outre, il y a la haftarah, la lecture des prophètes, en hébreu ou dans la langue locale. Le jeune fait un court sermon et, parfois, il dirige une partie de la prière. Le tout est suivi du Kiddoush, d'un verre de l'amitié festif, dans la communauté, puis la célébration se poursuit en privé avec la famille et les amis.
