Mai
Les dons de Dieu:
La Torah et l’Esprit Saint, Chavouot & Pentecôte
La fête de Chavouot célèbre le don de la Torah. La Pentecôte qui s’en inspire directement célèbre le don de l’Esprit. Dans ces deux fêtes, les commandements de l’Esprit sont le don de Dieu.


Une voix juive

version abrégée:

Chavouot est célébrée exactement cinquante jours ou sept semaines (« shavuot ») après Pessah et célèbre la révélation de la Torah au Sinaï. En fait, chaque lecture de la Torah est une reconstitution de cet événement, mais lors de la « fête du don de la Torah », elle est encore plus spéciale, car les dix commandements sont récités. Le moment du Sinaï est compris comme une sorte de mariage entre Dieu et Israël, et la Torah est le contrat de mariage qui énonce la fidélité et l'engagement mutuels des deux partenaires. Un signe emblématique de cette fidélité est le livre biblique de Ruth, qui fait l'objet d'une lecture spéciale pour la fête des Semaines.

Chavouot est l'une des trois fêtes de pèlerinage et, comme les autres, elle a également une dimension agricole. On l'appelle parfois la « fête des semailles » car elle marque le début de la récolte du blé et la maturation des cultures d'été dans les champs et les jardins. À l'époque du Temple, l'offrande spéciale de la fête comprenait des pains de blé. Aujourd'hui, la fête est surtout populaire en raison du Tikkun, une nuit d'étude, au cours de laquelle les gens se consacrent ensemble à l'étude de la Torah jusqu'aux petites heures du matin. Les gens restent éveillés grâce à une variété de plats sucrés et salés à base de lait et de fromage, qui donnent à la fête sa saveur particulière.

