Juin
Entrer dans l’alliance: 
Circoncision & Baptême
 
Circoncision et baptême sont signes de l’alliance de Dieu. Elle unit les générations. Dans le judaïsme, le nom est donné aux garçons lors de la circoncision le 8ème jour. Les filles sont nommées au cours d’une cérémonie. Le baptême scelle l’admission dans la communauté chrétienne avec Jésus-Christ et l’Église. Nous sommes tous enfants de Dieu.


Une voix juive

version abrégée:

Le judaïsme attache une grande importance aux noms, car ils sont l'expression de l'appartenance d'un individu aux traditions familiales et communautaires. En outre, les parents nourrissent l'espoir qu'en donnant à leur enfant un nom mélodieux et significatif, ils lui offrent un présage positif sur le chemin de sa vie. Pour les garçons, le nom fait partie de la cérémonie de circoncision, au huitième jour de la vie. Pour les filles, le nom est annoncé après la naissance pendant la lecture de la Torah à la synagogue. Au cours des dernières décennies, il est devenu courant de célébrer un rituel d'attribution de nom distinct pour les filles également. En outre, de nombreux enfants ont encore un nom « civil », qui est leur prénom officiel.

Lors du choix du nom, selon la coutume régionale, on rend souvent hommage aux membres de la famille décédés ou vivants, qui accompagnent ainsi symboliquement l'enfant dans sa vie. En outre, il existe un grand nombre de noms bibliques, ainsi que des noms faisant référence au cycle de l'année juive, à la nature et à des traits de caractère souhaitables. Les parents font partie du nom, car on s'appelle toujours « X, fils/fille de Y et Z ».

