Juillet
Se souvenir:
Zahor/souvenir & Rafle du Vel d’Hiv
La rafle du Vélodrome d’Hiver a eu lieu entre les 16 et 17 juillet 1942. Plus de 13000 personnes, dont près d’un tiers d’enfants, sont arrêtées et envoyées par les trains de la mort vers le camp d’extermination d’Auschwitz. Ces horreurs de l’occupant ont été soutenues par l’État français. Puisse la mémoire de ces crimes nous conduire à construire un avenir sans antisémitisme !


Une voix juive

version abrégée:

Synagogues incendiées, institutions détruites, meurtres et arrestations massives… Cela a débuté par la nuit de cristal du 9 novembre 1938, puis de nombreux crimes ont été commis en France aussi dont la Rafle du Vel d’Hiv et ont marqué un tournant dans l'histoire juive. L'histoire partagée est formatrice d'identité, mais quelle image de soi peut-on tirer de la persécution et de l'anéantissement subis ? Et comment commémorer la Shoah, ce crime monstrueux commis sans pitié par des êtres humains et qui dépasse l'entendement humain ?

Zahor signifie en hébreu « souviens-toi ». C'est une injonction récurrente dans la Bible, elle suffit à justifier la réputation du peuple juif d'être par excellence le peuple du souvenir, élu par un Dieu qui s'est historiquement révélé à lui comme le Dieu de ses pères.

Pourtant l'histoire, récit des événements réellement advenus, n'a joué presque aucun rôle dans le judaïsme. Ce que les juifs cherchent dans le passé, ce n'est pas son historicité, mais son éternelle contemporanéité.

