Septembre
Recevoir le pardon de Dieu :
Techuvah et Repentance
Se repentir de ses fautes et demander pardon à Dieu et aux autres est central pour les juifs et les chrétiens afin de rendre possible une réconciliation. Après dix jours de retour sur soi, les juifs fêtent Yom Kippour, le jour du Grand Pardon. Les chrétiens sont invités à la même démarche le dimanche et à l’occasion de liturgies particulières.


Une voix juive

version abrégée:

Rosh Hashana et Yom Kippour sont considérés comme les jours Très Saints dans le judaïsme car les questions qui y sont posées sont celles du choix entre la Vie et La Mort. « Qui veut vivre et qui veut mourir? » demande une prière familière récitée le jour du Nouvel An juif et le jour du Grand Pardon. Les 10 journées de repentance entre ces deux fêtes sont consacrées à l'examen personnel de sa vie (« cheshbon hanefesh »), à la reconnaissance de ses fautes et à la volonté de faire les premiers pas vers une amélioration en reconnaissant la bonté patiente de Dieu à notre égard.

Mais il n'est pas suffisant de demander l'oubli de nos fautes à Dieu. Chacun doit concrètement reconnaître les torts et le mal qu'il a causés aux autres, aller vers ces autres leur demander pardon ou leur offrir le pardon. Cela est un commandement religieux tout aussi important que la prière et que le jeûne.

C'est seulement à partir de là qu'on peut espérer une réconciliation et pour chacun, l'attente d'un renouvellement de la relation avec Dieu, avec les autres et avec soi-même.
