Octobre
Les dons de la nature :
Souccot & la fête des récoltes
Dans la tradition juive, la fête de Souccot célèbre la générosité de Dieu qui prend soin de son peuple. On construit des cabanes pour se souvenir qu’il a été présent quand le peuple errait dans le désert. Dans la tradition chrétienne, la fête des récoltes marque aussi la reconnaissance pour la nature et les récoltes et appelle à la responsabilité de chacun dans la préservation de la Création. La Terre nous est confiée à tous : soyons reconnaissants !


Une voix juive

version abrégée:

Colorfully decorated leafy huts, from which the clatter of dishes and singing emanate and Souccot est marqué par des cabanes feuillues décorées de couleurs vives, d'où émanent des bruits de vaisselle et des chants que l'on entend à l'extérieur. Cette fête de sept jours, avec ses nombreuses couleurs et symboles, apparaît comme un contraste avec les Grandes Fêtes tout en blanc qui viennent de se terminer. Et pourtant, Souccot, qui est pleine de sens, rappelle aussi que les gens ne contrôlent pas entièrement leur vie. C'est pourquoi l'imitation des habitations de fortune pendant l'errance dans le désert rappelle la vulnérabilité humaine et l'attention de Dieu. Les murs de la souccah sont minces, perméables au monde, on entend tous les sons environnants, et ils n'offrent aucune protection contre le froid et le danger.

Souccot exprime également l'action de grâce pour les fruits des champs et du jardin. La récolte a été rentrée, et ce n'est que maintenant qu'il faut la fêter. Il est de coutume d'inviter des personnes dans la souccah : famille, amis, voisins et, symboliquement, les personnages importants de la Bible et de l'histoire juive. Tous sont appelés à contribuer à l'accomplissement du commandement important de la fête : être joyeux et se réjouir de la richesse de la vie.
