Décembre
Lumière dans l’obscurité :
Hanouka & Noël
Les fêtes de décembre se rejoignent par leur date, leur intérêt pour les enfants et leur caractère joyeux sous le thème de la lumière. La naissance de Jésus-Christ et le souvenir de la victoire des Maccabées n’ont certes rien en commun. Mais à une époque de l’année particulièrement sombre et froide, les deux fêtes insistent sur le devoir de venir à bout de l’obscurité avec l’aide de Dieu.


Une voix chrétienne

version abrégée:

« Elle mit au monde son fils premier-né, l'emmaillota et le coucha dans une crèche, car il n'y avait pas d'autre place dans l'auberge ». En quelques phrases, c'est toute une histoire qui surgit devant l'œil intérieur. Une histoire d'abri et de foyer, de naissance miraculeuse et de grandes promesses qui brillent dans la nuit. C'est l'Évangile qui est chanté dans les églises la veille de Noël.

La célébration de Noël a une longue histoire et varie selon les Églises de la chrétienté. Le 25 décembre, elle n'est attestée à Rome que depuis l'an 336. D'Égypte vient la fête de l'Épiphanie, l'apparition du Seigneur devant la création, qui est au centre de Noël dans les Églises orientales. En Occident, en revanche, la fête de l'Épiphanie, le 6 janvier, est associée à l'arrivée des « Mages », les représentants des nations devant le Roi dans la crèche.

Naturellement, tous les chrétiens imaginent une histoire, de préférence la plus intime, liée à l'enfance. Parce qu'elle est liée à l'émerveillement devant le merveilleux message : « La grâce de Dieu est apparue pour sauver tous les hommes » (Tite 2.11).

